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DEBRECZ
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZOAZDASZATI HÍRLAP.

\ debreczenl és vidéki „lliggctlenségl párt“ közlöny«.

Meyelen n*ponle.intr péntek és vasárnap kivételével.

Kedd Julius 27.
Hirdetési díj

Négy hasábos petit sorért h ki 
Nagyobb terjedelmit % többször 
hirdetések alku eierint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Hélyegdij minden külbnbeikLa- 

tárért 30 kr.

nNytltér“-ben megjelenő közié, 
toíny minden petit sora 20 kr

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTAST I. könyv.
nyomdájában, valamint Z1CHJBE-
MAN H. kötv. irodájában is.

Név nélkül vegy bérmontetienbl 
beküldött kéziratok nem vetet­

lek figyelembe.

Kíxirstok Yleexa nsss 
adetnek.

Népgyülés.
(K. B ) Az országgyűlés szünetel. A 

miniszterek és képviselők fürdőznek és fa­
luznak. Egyedül az örökké éber sajtó vir- 
raszt a nemzet jogai felett, melyet most 
bizonyos körök nagyon szeretnének meg­
nyirbálni.

Jól volt kiszámítva az Ldelsheim- 
Gyulai b. nyugdíjaztatása és a Janszki 
előléptetése, azt hitték ennek intézői, hogy 
őszre, mire összeül az országgyűlés, elfe­
ledjük az egész dolgot s a nemzetünk ar- 
czába vágott gyalázat legfeljebb egy-kót 
iaterpelláczióban fog nyilvánulni.

De nem oda Buda !
A bécsi urak elszamitották magukat, 

mert a magyar sajtó — az országgyűlés 
együtt nem létében — megfelelt hazafias 
kötelességének s felébresztette az alvó köz 
véleményt.

Ismét megdobbant a nemzet szive, 
ismét forr a vér ereinkben s orczáinkon 
mint félelem sápad el a harag. Elégtételt 
a megsértett nemzeti becsületnek ! — ez a 
jelszó.

Nem adtunk rá okot, hogy úgy bán­
janak el velünk Bécsben, mint a hogy el­
bántak, ■— s ha kenyértörésre kerül a do­
log, a kiontott vérért nem mi leszünk fe­
lelősök az Isten színe előtt!

Az arató, midőn kezében a sarló és 
kasza peng, arra gondol, hogy jöhetnek 
nemsokára napok, midőn azt a kaszát ki 
kell egyenesíteni. (Fogtunk mi már el ka­
szás nópfölkelőkkel fegyveres osztrák ha­
dat !) — Az arató lány, midőn a nyomá­
ban haladó legényre visszatekint, azt gon­
dolja, hogy azok az izmos karok nemso 
kára fegyverrel cserélik fel a munka esz­
közeit.

Igen, tisztelt bécsi urak, önök azt 
akarják, hogy a magyar népet fegyver­
fogásra kényszerítsék, — butaságukban 
nem gondolván arra, hogy soha sem volt 
nagyobb egyetértésre szüksége a monarkhiá- 
nak, mint ma!

Nem félünk semmitől : jöjjön, a mi­
nek jönni kell Óhajtjuk a békét és egyet­
értést, de ha viszályra kerül a dolog : 
nem mi huzzuk a rövidebbet. Már Bécsnek 
büszke vára nyögte Mátyás bus hadát, de 
arról, hogy az osztrák fegyverrel meghó­
dította volna Budát, hallgat minden irás. 
Ez történelem, őzt eltagadni nem lehet,

I a történelem pedig ismételni szokta ön- 
! magát.
I Nem vagyunk vérszomjas tigrisek,
\ mint az osztrák generálisok voltak évszá- 
I zadokon keresztül, most is megpróbáljuk 
\ békés utón elintézni a viszályt, ha lehet. 
A tétlen kormány és a szünetelő ország- 

I gyűlés helyett a nép vette kezébe az 
: ügyet s Budapest polgárai voltak az el-
I sők, kik értekezletet tartottak a múlt 
\ vasárnap egy nagyobb szabású n ó p g y ü-
II ó s ügyében.
j Az értekezleten pártküíömb-
■ s é g nélkül gyűltek össze a főváros 
i polgárai s részt vetlek benne : Polcnyi 
j Géza, Eötvös Károly, Ugrón Gábor, Helfy 
* Ignácz, b. Kaas Ivor, Herman Ottó Imre 
I Aurél, Ivánka Zsigmond, Bossányi László,
Houchard Ferencz, dr. Ballagi Mór, Ábrá- 

i nyi Emil stb.i Az értekezleten lelkes beszédek tar-
■ tattak s megállapittatott a népgyülés meg- 
j tartásának napja.
i A kezdeményező lépés megtörtént,
j most még csak az szükséges, hogy a vi- 
1 dóki városok is kövessék a főváros pél-

■ dájat s tartson a polgárság ezen ügyben 
j mindenütt népgyülóseket s akkor nyert 
. ügyünk lesz ! Egy nemzet egyöntetű aka­
ratát Bécsben sem lehet iguorálui!

j Audaces fortuna javat: fel a trikó-
ilorral, magasra, szárnyai alatt diadal 
I terem!
S * *

*
A fővárosi értekezlet által kibocsátott 

felhívás igy hangzik :
„Budapest főváros polgáraihoz.

Polgártársak!
A magyar nemzet alkotmányos szabad­

sága alapján fordulunk a hazafiakhoz.
öj Budavár bevételének 37-ik évfordu­

lóján, mikor a tzabadságharcz agg vitézei a 
honért elesett hősök sírjánál a kegyelet adó­
ját lerótták : egy közős hadseregbeli tábornok 
hivatalos tekintélylyel kirendelt tisztikarával 
együtt koszorút helyezett azoknak a sírjára, 
kiknek minden cselekedetük a magyar nemzet 
szabadsága, alkotmánya es léte ellen tört.

A nemzet legszentebb érzelmein ejtett 
ezen csorba felidézte mindnyájunk megbot­
ránkozását, az egész ország felzudult, kormány 
és országgyűlés osztoztak a nép közvélemé­
nyében, mely a sértésért elégtételt s a had­
sereg tisztjeitől Magyarország jogainak és ér­
zelmeinek tiszteletben tartását követelte.

Janszki tábornoknak Magyarország te­
rületéről való eltávozásával a miniszterelnök 
nyilvános és ünnepélyes megrovása következ­

tében a közvélemény megnyugodott; — de 
„ismeretesek a sajnos események, melyek azóta 
>történtek.
\ A kormány, az országgyűlés, a nemzet 
\ nyilatkozatai a hadsereg legfőbb intéző körei 
; részéről semmibe se vétettek, ismételve meg- 
\ alázta'tak s legutóbb Edelsheim-Gyulay báró 
i hadtestparancsnok, ki alkotmányos jogainkkal 
: s a közérzülettel ellentétbe nem helyezkedett, 
I e miatt nyugdíjazva lón ; — Janszki tábornok 
P-dig, ki ismételve kihívta a nemzet kőzérzü- 

i letét, épen ezért előléptetéssel jutalmaztatott. 
I Felháborodással fogadta a nemzet e té- 
I nyék fairét, nem a személyekre való tekintet- 
! bői, hanem mert érezte a kicsinylést, melylyel 
í a döntő katonai körök a nemzet érzelmét il- 
, let'ék ; alkotmányos jogait, törvényes képvi­
seletét és nemzeti kormányát fitymálták ; el- 

í bizakodva belemarkoltak a nemzet szivébe s 
el akarják vitatni a nemzettől minden jogát a 

: hadseregre, melyben fiai életükkel védik a ha- 
l zát és trónt.

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
Kéjutazásokról.

(Idény csevegés.)
01vr.sóim ha megfigyellek tapasztalhatták 

hogy a czigány (a cultura elnevezte őt: nép- 
zenésznek) tányérozás után ha leül vacsorázni 
a fogadóban fma már : vigarda) rendesen rán­
tott csirkét rendel magának ! És mely okból ? 
nem azért mert ez neki legjobban izük, ha­
nem mert legdrágább. Hasonló czigány volnék 
magam is — pardon — kis javítással. Mert 
hát tetszik tudni, én sem azért választám 
ezen kis karczolat themájául a kéjutazásokról 
értekezni, mintha kedvencz passióm volna 
utazni a kéj egy bizonyos nemével, hanem 
egyszerűéi azért, mert drága, azaz mert a 
saison szerint keresett thema, már pedig a 
„keresett“ az rendesen nem olcsó. Mély gon­
dolkodása családapák kezeiben lévő számlák 
fényes bizonyítékai excentrikus állításomnak. 
Régente mikor az emberek nem csak álmod­
ták a Salva Quardiát, hanem látták is, abban 
az időben egy ezüst sarkantyns kaczagányos 
nynsztprémes vitéz „ember“ (akkor nem volt 
mindenki „úr“ plane tekintetes úr) ha a 10 
mértfö dnjire eső városba ment „restoratio“-ra 
(mai napság ez szépen, nemesen csak a lexi- 
conbtn fordul elő) csak két heti készülődés 
után ment ezen nagy kéjutazásra, pár szekér 
élelemmel és legalább 20 pipával — ma a

félig meddig tisztességes kéjutazások (az ál­
lami vasutak magas színvonalú tervei szerint) 
kezdődnek Berlinből és a végpont vagy a di­
vatos Suez vagy a pétervári Kreml kupolái. 
A hazai úgynevezett kéjutt-zásoknak hálaisten­
nek természetes határai a Kárpátok, no meg 
a kék (borús időben azonban osztriga színű) 
Adria. A gondviselésre (akár kis akár nagy 
g.-vel számiték midőn ezen szót „Kárpátok“ 
rozsdás toliam hegyére adá. Egy kőnyomata 
lap azt irá a kassai iudóházrói, hogy ott az 
utazók „lázas izgatottsággal“ sietnek a Kár­
pátok felé — eddigelé sajnos a lázas izgatott­
ság és hideg verejték csakis a kellnerekné! (a 
kultúra szerint: piuczés vagy étfogó) és a 
„picolo capuciier“-uél volt tapasztalható. 
Mennyi igaz, mennyi nem az az illető refe­
rens lelkét nyomja majd — tény az, hogy ott 
a kéjutazók a legfurcsábbak, péld. egyedüli 
„úi“ 1-ső rangú kéjntas, az extra kupét kiván 
mig egy család mamácska, papácska, és még 
egy kis „cska“ ezek rendesen oda kívánkoz­
nak, hol már legalább 5 martyr utazik ter­
mészetesen kéjjel. — Méltó meg-megbotrán- 
kozást keltettt azon körülmény, hogy minap 
az Aussichts Waggonbau (ma már magyarul is 
igy hívják 1) egy bus apa 4 felnőtt, természe­
tesen hajadon leányaival utazott. — Igazi 
Aussichts Waggon. — Ki tudja milyen lesz 
majd a kilátás, ha «Evezett érdemes család a 
tour után retour fog kéjutazni. Talán valóban 
úgy lesz, — no de ez nem köz hanem magán

Íme : nemcsak megtagadtatoít a magyar 
nemzettől az elégtétel, de a sértés jóváha­
gyást nyert s uj.bb sértésekkel tetéztetett. 
Újólag életre keltetett, sót a megjutalmazás- 
sal irányadóvá tétetett az osztrák „hagyomá­
nyos“ katonai szellem, mely hazánk állami 
önáliásának, nemzetünk elismerésének g az al­
kotmányosságnak mindig engesztelhetlen ellen­
sége volt.

Ezt nem tűrhetjük ! Önérzetünk egész 
hevével tiltakozunk e bánásmód ellen.

Tiltakozunk az ellen, hogy politizáló tá­
bornokok a király és nemzet közé farakodja- 
uak s a hadsereg és nép közötti szükséges 
egyetértést megrontsák.

Követeljük, hogy a magyar állam altot- 
mányos jogai az egész hadsereg magyar ré­
szére elismertessenek és érvényesíttessenek. 
Mondjuk ki, hogy a hadsereg nem lehet ide­
gen az országban nem lehet állam az állam- 
biti ; mondjuk ki, hogy koronás királyunk 
méltósága és hazánk, valamint Ausztria biz­
tonsága is megkövetelik, hogy Magyarország 
áilamjogi önállása és a magyar nemzet jogo­
sult önérzete a hadseregben is és annak min­
den körében tiszteletben tartassanak.

Mert a hadsereg a nemzet rokonszenvét 
és áldozatkészségét nem nélkülözheti. A nem­
zet az, mely újból és újból teremthet hadse­
reget, de nincs hadsereg, mely nemzetet te­
remtsen !

Polgártársak I
Tartsunk népgyülést !
Követeljünk elégtételt 1
Ne nyúljunk erőszakhoz, de őrizzük meg 

nemzetünk méltóságát s védjük meg alkotmá­
nyos igaz jogainkat.

Forduljunk az országgyűléshez !
Budapest lelkes honpolgárai mindig ké­

szek a haza iránt kötelességüket teljesíteni.
Ezen biztos reményben hívjuk össze az 

Edelsheim-Janszki ügyben a 
népgyűlést,

mely 1886-ik évi augusztus hó 1-én, vasárnap 
délután 4 órakor fog megtartatni 

a városligeti fasorban, 
a régi lövölde helyiségeiben.
Minden jó hazafit felhívunk, hogy ott 

legyen !“

.. ™ Népgyülés Szegeden. Magyar János 
dr. ügyvéd, a szabadelvű párt egyik kiváló 
tagja s volt elnöke és Enyedi Lukács orsz. 
képviselő meghívása folytán vasárnap d u 4 
órakor a Hungária vendégfogadó emeleti étter­
mében szükebb körű értekezlet tartatott an- 
nak elhatározása végett, hogy az Edelsheim- 
Janezki-ügyben nyilatkozattétel czéljábó! nép- 
gyűlés tartassák. Az értekezleten úgy kormány- 
part, mint a függetlenségi párt tekintélyes ta- 
gokkal képviselve volt. Magyar János hosszabb 
beszédben fejtegette az értekezlet összehívá­
sának czélját s határozottá» kiemelte, hogy a 
nepgyülésuek egészen nélkülöznie kell minden 
pártszinezetet. Enyedi Lukács országgyűlési 
képviselő szintén kijelentette, hogy őés pártja 
a legtávolabbról sem akarnák ezt az alkalmat 

, partszempontból kiaknázni, mert ilyen esetben 
í pár (szempontból tüntetni bűn lenne. Az érte- 
I kéziét tagjai a népgyülés eszméjét elvben el- 
I logadták, minthogy azonban nagy súlyt fektet- 
í, .aria’ h°gy 8 határozat egyhangú megát- 
5 ,aP°Dá-i alapján jöjjön létre, ez pedig most 
! történhetett, mert a tagok egy része a 
I budapesti népgyülés eredményét okvetlenül 
I szükségesnek tartotta bevárni : ennek folytán 
I az értekezlet Rózsa Izsó dr. indítványára — 
<a melyet a szabadelvű párt elnöke is pártolt 
i azt határozta el, hogy jövő vasárnapra
* nagy értekezletet hiv egybe, a mely a népgyü-
• lés megtartása es a kivitel részletei fölött ér- 
. demlegesen határozni fog. Az értekezlet elő­
készítő bizottsága meg alakult, a melynek el­
nökévé Magyar János, jegyzőjévé pedig Polcz- 
ner Jenő választatott meg.

S z é k e s f e h é r v á rt és E a z-
tergomban szinten mozgalom indult meg 

, « népgyülés ügyében. Hát D e b r e- 
c z e í), a magyarság szive“ — hol késik az 

I éji homályban ?
= Miniszterek vakácziója. Grót Szapáry 

pénzügyminiszter három heti tartókodásra Os- 
tendéba utazott. Tisza Kálmán miniszterelnök 
e hó végén tér vissza Budapestre. Hogy mi­
kor fog a miniszterelnök az idén Ostei débe 
utazni, az még nincsen végleg eldöntve. Au­
gusztus közepén Budapesten t Ö b b minisz­
tertanács fog tartani, a melyeken több 
fontos ügy fog elintézésre kerülni. A magyar 
miniszterek az osztrák-minisztérium tagjaival 
személyesen csak szeptember közepén fognak 
tárgyalni. 6

ETKáínoky gróf már enlvozott KiszTiT- 
genból s igy látogatása Bismarck herczcgnel 
nem tartott oly sokáig mint Berlinből eleinte 
hirdették. A látogatás nagy politikai jelentő­
ségét mindenfelől kiemelik újabban is, de ered­
ményét abban foglalják össze, hogv a két ái- 
lam külügyi politikája jövőre is a Skiernievi-

vállalat. Engedjék meg, hogy ezen szellemes 
tételt ál!itsam miszerint : a ki utazik az 
mégis érkezik valahol; én is utaztam ezen 
karczolatommal, hogy jól-e vagy rosszul azt 
önökre bizom — szánakozzanak és legyenek
enyhék a critikával------------ --------- lehetek
még én is egyszer eritikus.

Gróf Csáky Adorján

egész áradata után a 
a Rudnyáeszky mü- 
magyar iroda-

fogjik felemelni hivatott bíráló szavukat, de 
különösen kiemelem a megnevezett hármat,
mert a mellett, hogy véleményűkre legtöbb
súlyt fektetek, ma már idézhetek is bírálata­
ikból.

Szász Károly, egy 
dicsérő epithetonoknak, 
fordításait az egész 
lom legjobb műfordításaival 
szemben mond ja versenyképe s- 
n e k. Pedig Szász Károly maga is jeles mü- 

Fényben, árnyban.*) fordító. Kazár Emil megvallja, hogy „régen
(—y—n.) Ez a czime egy igen diszesen ’ jflIeut me8 ‘‘f aok&t magában foglaló költe- 

kiállitott tizenhét Ívnyi költeménykötetnek, • mény-köíet, mely az érző szív annyi kifejezé-
- lsét hangoztatja s oly közvetlenséggel viszi a

I szivekbe,“ Ujubb lyrai költészetünk é r t é- 
! k e s részének nevezi a könyvet. És Rákosi
I Jenő, a ki tudva evőleg nem lelkesedik üres 
j dolgokért, ezzel végzi & Ruduyámzkyról szóió 

(árczáját : „Én részemről a magam könjves-

*rnely az Aigner Lajos kiadásában a „Pallas- 
társulat nyomdájából került a kőnyvpiaczra, s 
melynek költője Rudnyánszky G.ula.

Mielőtt e sorok napvilágot láttak, a napi 
sajtó egy tekintélyes része megvitte már e 
kötet fairét az irodalmi birák Ítéletét mondta 
el felőle, olyképen, hogy azt Magyarország 
határain belől többé megfellebezni nem 
lehet.

Ez az ítélet kielégíthette a szerzőt. — 
Első sorban a Vadnay Károly lapja beszélt 
róla nagy elismeréssel, azután Rákosi Jenő 
irt a „Budapesti Hirlap“-baa egy igen szép 
tárczát, utána jöttek az „Egyetértésiben a 
Kazár Emil s s „Vasárnapi Ujság“-ban a 
Szász Károly ősmertetései. Az utóbb megne­
vezett három iró egyhangúlag oda állítja Rud­
nyánszky Gyulát a ma élő legjobb magyar 
költők mellé, sót közel a régi jelesekhez. 
Megvagyok győződve hogy ugyan ily vélemény 
nyel lesznek a könyv felől azok is, kik ezután

Költemények 1876—1886
irta ------
dása1

házában Rudnyáuszkyt az élő poéták 
közt a legjobbak közé, közel a je­
les régekhez helyezem s ajánlom a komoly, 
mélyebb, tanulságosabb, a ntgyobb erejű és 
nemesebb törekvésű költők barátainak a leg­
melegebben.“

Hát már most ezek után én nekem 
a ki pedig Rudayáuszkyt sokkal előbb tartot­
tam fényes tehetségnek és a legjobb ma­
gyar poéták egyikének, mintsem róla az iro­
dalom korifeusai nyilatkoztak: nem szükséges 
ugyanezeket elmondanom. A komoly és feltét­
lenül tekintélyes kritika megtette Rudnyánszky t 
isiként költőnek, a hogy megérdemli és hot- 
6zu részletes festését adta költői egyénisége 
modorának, technikájának éa irányának, mely-

,,r euvueu, aiuvuau. ixuh.cuicuj'cíx iui«—iwu r • j i x i J
Rudnyánszky Gyula. Budapest, Aigner Lajos kia- I . az irodalompartolo közönség ina már tel- 

■ Ára 2 frt 40 kr díszkőiéiben 3 frt 60 kr, Jjjsen tisztában lehet ítudnjánszkyv«!. Hogy
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czében megállapított keretben fog maradni. 
Egészen elnémultak ama hangok, melyek a 
két vezérlő államférfiu íanálkozását azzal hoz­
ták kapcsolatba, hogy ezután már a kettős 
szövetség a hármasnak rovására élesebben elő­
térbe fog lépni. Ezzel szemben a hármas szö­
vetség fentartását most általánosan hangsú­
lyozzák. ____

— Salisbury^ Lord Londonná étkezte 
után először is sajat párthiveivel értekezett. 
De nyomban ezután fölkereste Hartingou lor­
dot, az unionisták vezérét, hogy megnyerje a 
koaliczió eszmélyének. Ez azonban, mint előre 
volt látható, nem sikerült. ílargtington kere­
ken visszautasította a részvétéit a kormány­
alakításban. De hogy más tekintetben nem 
tett-e bizonyos engedményeket és Ígéreteket a 
konzervativeknek, arról még nincs bir. A Ilar- 
tingtoutól kapott kosár nem hangolta ie Salis 
buryt, ki az uj kabinetre nézve már teljes 
névsort fog a királynő elé terjeszthetni. A 
kormány megalakítása tehát nem ütközik ko­
moly akadályba. A „Times“ szerint Salisbury 
Hartingtont megkináíta a kormáuyelnökséggel, 
Hartiugton azonban ezt határozottan vissza- 
tasitotta, mindamellett megígérte, hogy párt­
hívei Salisburyt támogatni fogják. Iliriik, hogy 
flartington megígérte Salisburynak, hogy tá­
mogatni fogja az ir politikában, az alatt a 
föltétel alatt, ha Írországra vonatkozólag nem 
terjesztetik a parlament elé oly törvényjavas­
lat, melyet Haitington már előbb helyben nem 
hagyott — Mint uj külügyminisztert Iddes- 
1 e i g h-N orthcote grófot emle­
getik.

ban kiveendő és első esetben a tagoknak ki- dályoztatása esetén az igazgatóság által saját 
fizeteadő, a másodikban pedig a mennyiben a kebeléből kijelölt tag elnököl; a tanácskozás 
tartalékalapból fedezhető nem volna, azoktól. sz. kir. Debreczen város bizottsági közgyülá 
behajtandó. seinek tanácskozási szabályai szerint foly.

Mind a két művelet az évi rendes köz-1 A közgyűlés határodat képességéhez az 
gyűlés határozata után 1 hó alatt végre-* összes üzletrészek */„ része birtokosainak akár 
hajtandó. E személyes akár képviselt jeleiléte szükséges ;

A számadási évre következett év alatt fennek hiányában a meghiúsult közgyűlés nap- 
föl nem vett osztalékok a tartalékalaphoz csa-Íjától számítandó legkevesebb 14, legfeljebb 21 
íoltatnak. í nap alatt újabb közgyűlés hivandó össze, a

A közgyűlés elé terjesztett mérleg helyes y melynek határozatai a megjelentek számára 
összeállításáért az igazgatóság, a felügyelő bi- jj tekintet nélkül érvényesek és a szövetkezet 
zottság és a tisztviselők egyetemlegesen fele- í valamennyi tagjára kötelezők, de csak azon 
lősek. Osztalékra csak a teljesen befizetett üzlet j tárgyakra nézve, melyek az előbbi közgyűlés 
rész tarthat igényt és pedig azon hó első nap- \ tanácskozási tárgyául ki voltak tűzve kivéve 
jától a melynek 5-éig az üzletrésznek utolsó azon indítványt mely egy újabb közgyűlés ősz­
részlete befizettetett. I szehiyását javasolja.

A befizetett üzletrészek után a szövetke- 3 (Folyt, köv.)
jjzet tagjainak előre meghutározott nyereséget í 
I vagy kamatot nem biztosit. 5

12. §. Közegek.
A szövetkezet közegei:

1) a közgyűlés, 2) az igazgatóság, 
felügyelő bizottság, 4) a tisztviselők.

13. § A közgyűlés.
I. A közgyűlés összehívása.

3)

zr A Chanzy szobor. „Átok a iranczia 
tábornokok, kik a maraalibotot óhajtják el­
nyerni, keressék azt a Rajna túlsó partján.“
Ezt a tapiutatlau mondást vésték a Chanzy- 
em ék talapzatára, megfeledkezve róla, hogy 
szegény Chaazy maga sem találta meg a maga 
marsallbotját. A nouart-i ünnep tehát a re- 
vanc ie ünnepe vóit s azért Fredericks orosz 
tábornok bátran el is maradhatott volna on­
nan. De ha már egyszer megjelent, ez sem 
hozza túlságos rémületbe idegeinket. Az orosz 
sajtó fennen hangoztatja: mily üdvös volra 
egy franczia-orosz szövetség. Fraucziaország 
nyugaton, Oroszország keleten igazi küsz- 
nacbi útba szoríthatná Közép-Európát. I

— Bulgáriából feltűnést keltő híreket 8 
hoz a távíró. A tartalékosok 
zászló alá hivattak. Ez az 
intézkedés kétségkívül az országban folyó orosz 
üzelmekkel áH összefüggésben. _______  czatok
A debr. húsfogyasztás! szövetkezet.!

(Alapszabály tervezet.)
(Folytatás.)

11. §. A mérleg készítése.
Minden év végével a számadások lezárat­

nak és a mérleg következőleg állittatik fel.
A) Vagyon (aktíva)

1) a pénztár készlete
2) a meglevő anyagok érteke
3) a felszerelés tényleges értéke.

B) Teher (passivák)
1) a tagok üzletrésze
2) a tartalékalap.
Az ebből mutatkozó nyereség a tartalék- 

alap javára fordítandó 4% levonása után, va­
lamint az esetleges veszteség is, mint osztalék 
illetőleg mint veszteség az alaprészekkel aráay-

Helyi hírek.
I * Aug. 2. Már csak egy pár nap választ 
f el bennünket a debreczeni csata évfordulójától, 

melyet minden évben kegyeletvseu szokott meg- 
; ünnepelni városunk közönsége. A főiskola lelkes 
fc ifjúsága most is kezébe vette a rendezés 
(ügyét s azon működik, hogy az ünnepély mi- 

. ., , , .. .. inéi impozánsabb legyen. Ezrével keresi fel e
Az igazgatóság esetleg a felügyelő bízott-, a a nép bősö!t iifllUi-, Amelyet könnyei-

ság törvényes felelősség terhe alatt köteles > ve, 6ntöZ( mejytól lelkesedést merit. Remény­
minden év első felében a rendes közgyűlést a , ^rt mogj. jg a nyUgV(j hősökhöz fordulunk, kik 
szövetkezet székhelyén összehívni, rendkívülit * # uemZtítj becsületért harczra keltek, mely fe- 
pedig akkor midőn azt az igazgatóságnak |e8* t jett most nekünk kell őrkődaüuk. A zászlós 
alább b tagja, vagy a felügyelő bizottság taB*jkopja melyet a honvédsirokon a nyári szellő 
ja, egyhangúlag vagy végre a befizetett üzlet-1 le"et> a;virág) mely a gzent ham'ak felett
részek |f 0-énc tu ajdouosai írásban köve-. fakad, a napsugár, mely megaranyozza a sir -
te lKl ... , , . , 1 domb ormát, a madár, mely a csalitban zeng,

Mind a rendes mind a rendkívül, köz- mind hirdetik : .Nem vagy tok ti
gyűlésekre, a tagok körözvények vagy hirla-. h a , y & hősök1“
pok utján hivandók meg A meghivásbau mely t * Elmaradt művészi estély. Udrv Lehel 
a megtartás napja eott legalább 14 nappal' . . . . , 1 " ,,
közzéteendő a közgyűlés tárgyai megtartási á ur által a következő nyilatkozat közlé- 
helye, napja s órája pontosan kiteeudök. > sére kérettünk fel:

H. A közgyűlés tárgyai. f M. T. s z e r k e s z t ő U r !
a) Az igazgatóság, felügyelő bizottság és‘általánosan hirdetett 

tisztviselők választása. A felügyelő bizottság í verseny megtartása oly 
tagjai s a tisztviselők 3 évre, az igazgatósági í , , , , v, „ „ , » „tagok 4 évre választatnak. 8 | a k a d á 1 y b a ü t k ö z 0 11, a m

A m á r a 
hang­

fontos
e 1 y n é 1

b) A számadások s mérleg helybenha- $ f 0 g ▼ a én az estélyt meg nem
gyása s a főlmeutés megadása. |tarthatom Azokok ez óta már

c) az eredményezett nyereség vagy vesz- i bizonyosan ösmeretesekaszer- 
teség mikénti felosztása illetve fedezése. Ékesztóségben is. Au. é. k ö z ö n-

d) Az igazgatóság határozatai s íutezke- > , , . . , , . . ,
dései ellen irányzott felszólalások felebbviteli s “é * becses elnézését kérem, 
elintézése. thogyazmeg nemtartatikóeva-

e) Az alapszabályok módosítása és értei-jjlamintDebreczenreén mindig 
mezése, az alapszabályok módosítása a szava- jjlegkedvesebbenés izere tett el

mégis kezembe vettem a tollat, es hozzászó­
lok a könyvéhez, az azért van, mert mindazt, 
a mit a kritika a költőről elmondott, nem tar­
tom elégnek arra, hogy ezt a hata mas kö-lzetett

% dával határozható ei. 
f) Az alapok csökkentése vagy gyarapi-

és felszá-
tása.

g) A szövetkezet feloszlatása 
mólók kirendelése.

h) Az igazgatóság vagy felügyelő bizott­
ság ellen a közgyűlés határozata alapján eset­
leg indítandó perekre az egyesületet képviselő 
meghatalmazottak megválasztása.

i) Az igazgatósági, felügyeld bizottsági s 
tisztviselők részére esetleges napdij, tisztelet­
éi; vagy évi fizetés meghatározása.

k) Indítványok táigyalása. C<ak oly in­
dítványok tárgyalhatók melyek nyolc? nappal a 
közgyűlés előtt az igazgatóságnak Írásban be­
adattak.

úgy ajánlom 
e

Odry Lehel, a m. kir.

«emlékezem vissza, 
fmagamatszives jó emlékezetb 
ezentúl is. Kelt s‘b.
operatagja.

A hangverseny elmaradásának okai e perez' 
ben már nem csupán a szerkesztőség, de a 
közönség előtt is ősmeretesek. A ténya követ 
kező: Odry L. nr, barátai tanácsára és azon ok 
ból, mivel tegnapelőtti hangversenyének némely 
hiányát egy vonzó műsorral óhajtotta helyre 
ütni, felkereste Márk Endre urat, a dalárda 
elnökét s az iránt kereste meg, hogy legyen 
szives kieszközölni a dalárdának mára terve­

in. A közgyűlés tanácskozásai. 1 zett hangversenyén való közreműködését. Márk
A közgyűlésen a szövetkezet elnöke, aka-5i Endre ur a maga részéről készseggel jelen-

A ki Kötetet elolvassa, az a sorok közt a a tapasztalatokat, a melyeket az utolsó két 
megtalálja a költő eleitörtéuetét. Mert olyan j gvben a spanyolországi kolera alkalmával tel­
ez a Könyv, mint egy gondosan, pontosan ve- $ tek, s minthogy a kérdés igen közelről érdé

nap ó. Tíz eves naplója, le.ve a szere-
olvasd az igazi hangulattal vegye 5 tét életadó, remeuytkelíő, üdvözítő melegsége

Ível, a mely Ruduyánszkyt mindenért kár 
mit »pótolni tu íja, a miért a költő alázattal hajt

tetet az 
kezébe.

„Kell egy kis bús titkának lenni, a
éreztet, a mi iránt sejtelmet ébreszt, a mivel 
megindít, mert ez háborítja, ennek fulánkja 
benne maradt és éles fájdalma mindig fe.újúi“. 
— Ezt mondja róla Kazár az „Egyetértés­
ben, és igaza van — azok, kiknek ez a kö­
tet kezeik közé akad, megfogjuk talámi ennek 
a fájdalomnak, ezen rejtett keservnek panasz- 
hangját minden egyes lapján, sejtetve a mély 
szomorúságot, mely örök nyomot hagyott a 
költő lelkében, mint a hogy nagy viharok után 
hervdó növényzet borítja az isten haragjának 
elvonuló útját. — Ez a hangulat dominálja 
minden gondolatát, ez férkőzik szivéhez, ha 
forrón szeretett csákójához beszél, ha az el­
szenvedett sértések és méltatlanság érzete fel- 
szi-zszen lelkiben s elégiában vagy imádság­
ban szakad fel kebléből. — A tisztilótüz ki­
békítő lángja lobog ebben a szenvedésben, 
melyből az elporladt, semmivé vált salak kö­
zül a tiszta arany nemes fénye ragyog ki 
újra.

Oh, drága ára van annak a nemes köl­
tészetnek, mely a „Passiódból oly bánatosan 
fakad! Az utolsó versszak nagyon sokat el­
mond és nincs érző szív, a mely meg nem 
értené, a melyet meg ne nyerne.

„A ki megátkoz : én megáldom. 
Ellenségemmel jót teszek ;
Ha gyűlölőmet bukni látom:
Pillámon szánó köny rezeg.
A kegyeletnek bünbocsánat,
A vétkezőnek irgalom ;
Üdv annak a kit sújt a bánat :
Szenvedve zeng az én dalom.“

Mennyire kellett éreznie annak a sors 
kezét, a ki igy énekel :

„Ne zúgolódjál sorsod ellen ;
Viseld békén, panasztalaa 1 
Isten jón hozzád a keserv ben,
Áldott, kinek nagy baja van.
Ha masnik mindjárt vére lázad'
Mihelyt niogszurja egy tövis :
Teged vezcs-en az alázat 
A legsötétebb utón is."

fejet és odamenekü! arra a két szívre, melyek 
soha egy pillanatra se fordultak el tőle, me­
lyekre mindenkor bizton számíthatott s me­
lyekért él hal ő maga is. — A feleség és a 
gyermek keblében dobog ez a két szív. Ezek 
tartják fent benne az erőt, ezek bátorítják a 
küzdésre, ezekhez szól legtöbb dala, legszebb, 
legérzéstelibb, legigazibb költészete

Tárczám szűk kerete befejezésre int. 
Mit szójak még azokról, a mikről a többiek 
megfeledkeztek ? A leiró költeményekre hivom 
fel az olvasó figyelmét. Ezekben Iíudnyánszky 
mester g vertei egynémelyükének csodálatos 
zenéje, technikája egyenesen kápráztató Ha gja 
igaz, riihmusa dallamos és remekül szabályos, 
a verssorok a legnagyobb könnyűséggel 
gördülnek egymásután, mikóntha csengő gyön­
gyöt kötne füzérre.

Mindez halvány képet ad csak arról az 
impozáns ragyogó költészetről, melyet csupán 
az egész kötetből lehet kellőképen megös- 
merni s ez a könyv olyan jeles, megjelenése 
annyira esemény a magyar irodalomban, hogy 
ott szeretném azt látni minden úri család sza­
lonjában, jeléül annak, hogy az igazi nagy 
tehetség iránt van még elösmerés és buzditási 
hajlam a mi közönségünkben s meg tudja kü- 
lőmböztetni a kinrimizzadását az igaz poétái 
csapongóétól, a mit ma senkinél sem találhat 
olyan brillians könnyedségünk, mint Rud- 
nyánszkyuál.

Engem meghódított az a poezis, mely a 
Rod lyánszky kötetében tiz küzdelmes év mun­
kájából aranyosszáruyu lepkeként támadt fel 
és tiszta szivemből gratulálok a sikerhez, 
mely jelent ad és jövőt igér neki.

A kolera és az Itótíz,
utaltunk arra, hogyi A múlt érben már 

|| valószínűleg az ivóviza kolerának légió, b n 
‘ fészke. A londoni Nature összefoglalta azokat *

igen
kel bennünket is, a nevezett lap közleményé­
nek egy kivonatát adjuk a következőkben. A 
közlemény szerint a rettegett betegség oly vá­
rosokban, a melyeknek jó ivóvize van, nem 
mint tula'donképeni járvány, hanem inkább 
csak szoiváuyosan lép föl.

Madridban (400,000 lakos) az 1865. 
évnek legveszélyesebb idején naponta 800-1200 
eset fordult elő; 1885-beu a kolera május
20 tói szeptember vegéig tartott és ez, idő 
alatt 2207 személy betegedett meg, ezek kö­
zül 1366 halt meg, tehát öt hó alatt összesen 
annyi, mtut az előtt két nap alatt. Úgy 1885- 
ben, mint 1865-ben ezt tapasztalták, hogy a 
ragály heves viharok után fokozódott erővel 
lépett föl. Amellett számarányra nézve a kü­
lönbség az 1865. és 1885. óvek között oly fel­
tűnő, hogy azt lehetne állitaui, hogy az el­
múlt évben a k lera Madridban úgy szólván 
nem is lépett fel ragályszerüleg. E javulásban 
nyilván nagy része vau ama körülménynek, 

| hogy húsz óv óta a spanyol fővárosban, köz­
egészségügyi szempontból, lehető legkiterjed­

tebb mérvű intézkedéseket tettek. Az 1865. 
évben Madridban a csatornázás csaknem egé­
szen, a vízvezeték pedig egészen be volt fe­
jezve, a népség azonban még mindig kutvizet 
használt, 1865. óta a csatornák is átvannak 
adva a kőzhasznalatnak, ivóvíz gyanánt a 
Guadarrama hegységben eredő Lozoyának vi­
zét használják. Viz oly bőven van, hogy vele 
a csatornákat is gyakran ki lehat öblíteni. A 
csatornákból gyűjtött szemetet azonban csak 
a város határára illetve csak a folyam part­
jáig vitték; a fókioákákat odáig vitték, a hol 
a városnak 1865-bea vége volt, azokon túl a 
szemét utat keresett magának, úgy a hogy 
lehetett., a Manzanaresbe. Húsz év alatt a 
város kiterjedt és e nyílt kloáka-vonalakat 
házakkal épitették be. Természetesen itt for­
dultak elő a legelső és leggyakoribb kolera­
esetek, mert a Manzanares nem egyéb nyáron 
mint nyílt kloáka, daczára annak, hogy a spa­
nyol költők oly gyakran megénekelték.

Mikor tehát a kolera fellépett, a madridi 
tanács érezve, hogy nem lesz képes a régi

x, tette ki beleegyezését s utalta Odry urat»
__hogy más befolyásos tagokkal
mint p. 0. H i t e 8 i karnagy és T 0 r d a i 
Gábor urakkal is értekezzék. Ezen urak is 
ígérvén azt, hogy a dalárda közreműködését 
kieszközlik és azért, mivel a tegnap este tar­
tott dalárdái értekezleten jelenvolt tagok is 
kőtelező határozatot hoztak a közreműködést 
illetőleg, Odry ur nem késhetett tovább a je­
gyek, programmok és falragaszok kibocsátásá­
val. Mi nagyién azonban csodálkozása, midőn ma 
reggel, mikor a jegyek már javában kerestet­
tek, Márk Endre ur és a dalárda két tagja 
érintkezésbe léptek vele s az előbbi arról ér­
tesítette, hogy a tagok utólag visszaléptek a 
hangversenyen való közreműködéstől. Hir sze­
rint a múltkori műsor egy-két száma, pénz­
beli tekintetek és időkimélés bírták volna 
erre a tagok egy részét. Odry ur ennek kö­
vetkeztében indíttatva érezte magát arra, hogy 
• részben a dalárda ezége alatt is hirdetett 
hangversenyt nem tartja meg, erről a rendőr­
ségnél jelentést tett, a jegyeket és hirdetése­
ket visszavonta és ma este a Sólymos! 
párral együtt, városunkból eltávozik. — 
A sajnálatos esetnek azonban folytatása vau a 
dalárda kebelében, mert kivált a buzgó elnök 
érzi magát önérzetébe! megsértve s oly con- 
flictustól félhetni, a mely kivált oly tényezők 
elkedvetlenülésével, a minők a dalárdára nézve 
éppen Márk, Hitesi éa Tordai urak, a dalár­
dára nézve végzetessé válhatik. Leköszönések 
eddig tényleg még nem történtek. A dalárdá­
nak mindenesetre meg kellett volna gondolnia, 
hogy elnökét — ki a közreműködés odaígéré­
sét hatásköréhez tartozónak vélte — megha­
zudtolnia nem lett volna szabad ; ha az elnök 
eljárása nem látszott szabályszerűnek, lett 
volna alkalom ennek feltüntetésére hangver­
seny után is. — Megkellett volna fontolni, 
hogy városunknak újabb időben több rendbeli 
összeütközése is volt már az irói és művészi 
körökkel és igy a város jó nevére való tekin­
tetből is óvakodni illett volna hasonló feltűné­
sektől ; ha ily esetek fordulnak elő, ki jön 
többé Debreczenbe hangversenyezni ?
— Pedig adalárda a sajtó és művészi 
kötők jó véleménye nélkül, meg fog bé- 
nittatui országos jellegű föl­
lépéseiben is, a minő p. 0. a kü­
szöb ö n álló pécsi dalárverseny. 
Már erre való tekintetből is tartózkodni kel­
lett volna a visszavonásoktól.

* Népesedés. A jul. hó 18-tól jul. 24-ig 
terjedő hét alatt született városunkban: L 
Református: törvényes 13 fiú, 8 leány,
— törvénytelen 4 fiú, 2 leány, — együttz=27. 
Halvaszületett: 5 II. Evangélikus: 2. 
törvényes leány. III. Róm. katholikús: 
törvényes 1 fiú, 4 leány, együtt—5. Halva- 
születeit 1 leány. IV. Zsidó : 2 fiú, 3 i. Éiveszü- 
lótiek ö sz,-8 szama : 39, melyet ha összevetünk 
az elhaltak szamával (46) az a p a d a s : 7.

főirásokat a tisztátalanság ellen megvédeni, 
úgy járt el, hogy a kutakat rendőrileg elzá­
ratta, a lakosság számára két vízvezetéket 
‘ártott nyitva: az egyik a Fuente de la Reina 
nevű, a mely csekély számú csapot táplál, a 
másik pedig az említett Lozoya-vezetek. — 
Utóbbi a várostól tiz uiértföidüjiro er&ti, ölj 
vidéken, a mely még lakatlan, igy hat nincs 
megtisztátalanitva ; a vezeték részben nyitva, 
részűén zárva vau 6s nyílt részeit katonaság­
gal őriztetik, úgy hogy nem mindenki közelít­
heti meg. Az eredmény a már feutemlitett 
számarány volt.

Meg meggyőzőbb azonban a madridi pol­
gármesternek a lefolyt kolerajárványra vonat­
kozó kimutatása, a mely a városnak egy terv­
rajzaid. áll, a melyen vörös pontokkal vannak 
megjegyezne azok a helyek, a hol kolera-ese­
tek forduitak elő. E pontok szét vannak szórva 
az egész város területén, tömegesen azonban 
csak az említett kloáka-vrdéken és a Manza­
nares mentén épült házak körül fordulnak elő 
a mi tehát legvilágosabb bizonyítéka annak, 
hogy tulajdonképeni járvány alakjában csakis 
ott lépe t föl a kolera,

Toledo (20,000 lakos) Spanyolországnak 
egykori fővárosa, meglehetősen piszkos fészek 
és 1885-ben különösen veszélyeztetve volt

a Ttí°’ 6 mely vizzel lát>'a «1. valamivel 
fölötte a Manzauerest veszi magába és mert 
a tőle nem messze fekvő Aranjuezben ieeu 
nagy mértékben lépett föl a járvány. A tar­
tományelnök tehát minden szivattyút elzáratva
? JÍW, arrB k<Sny8zcritette, hogy a távo- 
,abbnf^jf. forr>sokból fedezze viz-szükségle- 
té Drákói eljárás volt, az igaz ; hanem meg-
z ä ,ira'm,rt •moib*- cs*k 200
OiioriSevilla (134,000 lakos) tudvalevőleg a 

r^ fek8zik* »melynek két 
knXl JÓ-r •Granadán ál Teszi ut)*t. Nyugati 
S;ár08a Trian*> a melynek körülbelől 3n:000 

ja van, leginkább a Quadalquivir vizet 
issza, míg a város többi részét, részint egy 

i^a0r Tlz,ezetélr, részint egy angol társa­
ság látja ei, utőbi a Quadariábol szivattyúzott 
vízzel. Mikor a kolera Granadában kitört, a 
hatóság a Quadaira vizét vezettette Trianába, 
megtiltotta a folyóvíz használatát és arra szó*
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■használatát és arra szó«

DEBRECZEN.

* Hagy Vincze színigazgató és színtársu­
latának helyzetéről nagyításokkal telt u. n. 
tudósítást küldtek be egy helyi laphoz. 
Addig is, mig Nagy V. urnák Szathmáron már 
postára tett terjedelmes nyilatkozatát közöl­
hetjük, kijelentjük, hogy az egész ntm egyéb, 
mint rosszakaratú koholmány.

* A kolera meggátiása végett a városi 
tanács a kővetkező hirdetményt bocsátotta ki: 
„Miután a cholera már a Magyar Korona te­
rületén, u. m. Fiúméban, s Horvátország né­
mely helységeiben is feltűnt: — ezen járvány­
nak városunkban lehető fellépése megakadá­
lyozása czéljábói folhivatik a lakosság hogy : 
1. a házakat, udvarokat tisztán tartsa, s evég- 
bói a szemetet, trágyát, árnyékszék, emésztő­
gödör, fó’dalatti csatorna tartalmát, az e czél- 
ra kijelelt lerakóhelyekre haladéktalanul hor­
dássá ki ; 2. az árnyékszékeket, emésztő göd­
röket, földalatti csatorua-nyiilásokat cárból,- 
por vagy vasgáliczoidat felhasználásával fer­
tőtlenítse ; 3. az udvaroknál a megengedett 
számon felül lévő sertéseket azonnal távolítsa 
el, a sertések fűrősztésére előállított sár-göd­
röket töméssé be ; 4. a házak előtti gyalog 
járdákat kora reggel locsoltassa fel; 5 éretlen 
gyümölcs' t árulni, rendes körülmények kö­
zött is tilos lévén : ezúttal a befőzésre hasz­
nált éretlengyümőlcsnek nyilvánosan árulása is 
bed tátik, — kinek-kinek szabadságában áll- 
ván, az illető kútárnál befőzni való gyümöl­
csöt megrendelni s azt lakására vitetni. Az 
egészségügyi törvény, vagy az ennek alapján 
kibocsátott rendeietek ellen vetők tettei, illet­
ve mulasztásai, — mennyiben bűntettet vagy 
vétséget nem képeznek, — a rendőr-kapitány­
ság mint közegészségügyekben elsőfokú ható­
ság által háromszáz forintig 
terjedhetóbirBággal, eset­
leg hatvan napra terjed- 
hetöfogsággal bűntetteinek. Deb- 
reczen, 188G. julius 22-ikéa tartott tanács 
ülésből.“

* Kirándulás Nagyváradra. A debreczeni 
kereskedő ifjak önkepzó egyesülete a nagyvá­
radi testvér egylet rokonszenves meghívására 
augusztus hó 1-én külön vonat­
tal társas kirándulást rendez 
Nagyváradra. Ez eszme iránt már kez­
dettől fogva oly élénk érdeklődés mutatkozott 
városunk nagy közönsége körében, hogy f. hó 
25-én tartott értekezletünkön elhatároztuk 
egyesületünk keretén kívül állókat is felkérni 
a kirándulásban való részvételre. Újabban a 
nagyváradiak azzal adták meleg rokouazen- 
vüknek meglepő jelét, hogy értekezletünkre 
elküldötték képviselőjüket rendező bizottságuk 
jegyzője Oláry Gyula ur személyében, ó 
nemcsak ismételte a szívélyes meghívást és 
biztosította az értekezletet egy tüntetőleg fé­
nyes fogadtatásról, hanem a nagyváradiak azon 
forró óhajának is kifejezést adott, hogy Deb- 
reczen város hölgyeit, legkedvesebb vendégeik 
gyanánt fogadhassák és a kirándulás napján 
annak minden egyez mozzanatainál a szó szo­
ros értelmében azoknak is tekinthessek, óha­
juk teljesülése reményében a hölgy vendégek 
lehető legnagyobb kényelméről már előre gon­
doskodtak. A szívélyesség s a rokonszeuv eay- 
nyi jele után nem mulaszthatjuk el, hogy Deb- 
reczsn város lelkes közönségéhez azon kéres­
se! ne forduljunk, miszerint kirándu.ásuukban 
családostól resztvenui szíveskedjenek s ez által

viszonozzák a vendégszerető nagyváradiak szí­
vélyes meghívását. Menetdijjak a kü­
lön vonaton Nagyváradra és 
vissza II-o d o 8 z t á 1 y o n 5 írt 40 kr. 
IH-a d osztályon 3 frt 60 kr. Aláíráso­
kat szívességből elfogadnak Szepessy Antal és 
Zídor Lajos ezégek hol is a kirándulás mó­
dozatairól bővebb felvilágosítást nyerhetni. 
Debreczen, 1886. julius 25. A rendező 
bizottság.

* Történeti ereklyék. A mezőrendórségi 
kapitányi hivatal helyiségében látható egy pár 
darab régi lő fegyver, melyek régiségük mel­
lett azért bírnak kiváló érdekkel, mert a mint 
okmányok bizonyítják, e puskákat Budavár 
visszavétele alkalmával 1686-ban hadházi haj­
dúk használták s ki tudja, nem e puskák va­
lamelyikével lövetett-e le az utólsó budai ba­
sa í 1 Az érdekes ereklyéket felfogják küldeni 
a történelmi kiállításra.

* Vásár. A mai napon tartott heti ba­
romvásár igen látogatott volt. Marhákat nagy 
számmal hajtottak be s a vételkedv is megle­
hetős nagy volt.

* Városunk Iparos és kér. osztályát bizo­
nyára érdekelni fogja az a hir, hogy a föld- 
mívelés ipar és kereskedelmi minisztérium, az 
ipartőrvény 50 § nak módositváuyát avagy 
hatályon kívül tételét helyezte kilátásba. Mint 
olvassuk, azon számos oldalról emelt panasz 
folytán, hogy a nevezett §-ban foglalt iitézke- 
dések mely szerint hetivásáron csak a helyben 
lakó iparosnak van joga megjelenhetni nem­
csak a vásárló közönségnek, hanem maguk­
nak az iparosoknak is sérti érdekeiket, neve­
zett minisztérium körlevelet intézett az ös­
szes kereskedelmi és ipar-kamarákhoz, a mely 
szerint, mielőtt e tekintetben való intézkedő 
seket tenne, az idézett törvény intézkedéseit 
megváltoztatja, vagy hatályén kívül helyezi, s 
kérdezi, hogy igenlő esetben mely irányban 
vélnék a kamarák a § módosítását czélszerü- 
uek és indokoltnak. — Ez a miniszteii kör­
levél tartalma. Tudjuk azt, hogy a szóban 
forgó intézkedéseknek törvénybe igtatását 
maga az 1879. évi orsz. iparos cougresszus 
kívánta és ilyen értelemben irt fel a .törvény­
hozásnak, mely az iparosok óhajára a kereseti 
szabadságot ez irányban korlátozta ; most 
ugyancsak az iparosok ennek megváltoztálását 
sürgetik az illetékes minisztériumnál. Jól fon­
tolják meg tehát az illető irányadó iparosok 
(mert hiszen a kamarák bizonyára ezeknek 
meghallgatása után fogják véleményüket a 
minisztériumhoz felterjeszteni) hogy elhatáro­
zások ezúttal ne legyen egy irányban sem 
káros, hanem szolgáljon az javára, minden ér­
dek háttérbe szorításával, úgy az egyeseknek, 
mint az összes ipari és kér. forgalomnak.

* Öngyilkosság. Kiss József 65 éves, 
csongrádi születésű, ref. nős, napszámos, ma 
délelőtt 11 órakor a péteifiai temetőben fel­
akasztotta magát. Neuman nevű rongyszedő 
zsidó találta meg s holttestét levágta. A hu,la 
beszállittatott a kórházba, hol ma d. u. tör­
ténik meg az orvos rendőri bonczolá-'. Tetté­
nek oka ismeretlen. Felesége Nemes Zsu- 
zsánna, gyümölcs és virágmag elárusitásával 
foglalkozik.

* Kedélyes tévedés Csakugyan olyanok 
a viszonyok, hogy soha sem nézhet az ember 
jószemmel egy hivatalos bizottságot,mert nem 
tudja, hogy nem holmi adót akar-e kivetni,

ritotta a lakosságot, hogy csakis az angol tár 
saság által szivattyúzott és a mór vezeték vi 
zet használja.

A kolera Granadában iszonyú módon 
puszii ott. A Genii folyó mellett a mélyebben 
fék ró helységekben lepett fel, majd a Quadai- 
quir mellett átcsapott Cadixig, hanem Sevil­
lát alig érintette. Ez a város is katonasággal 
őriztette a rizvezetek nyílt részeit.

Seviliához hasonlóan Jereszt és Malagát 
is alig érintette a járvány, mind két városnak 
pompás vízvezetéke van, a mely lakatlan vidé­
ken veszi eredetét.

Er, a kép egyik oldala. Hogy a másikat 
is megmutassuk, vegyük például Granadát. E 
városnak 96,000 lakója van és vizét nyitott 
csatornák segélyével a Genii és Darro folyók 
ból nyeri. A hatóság nem gondolt idejében 
arra, hogy a várost tiszta vízzel lássa el, úgy 
hogy mikor kiütött a járvány, — a melyet ál­
lítólag murciai munkások hoztak be — tehe­
tetlenül állt azzal szemben. Julius közepén 
vette kezdetét a járvány és augusztus köze­
péig oly mérveket öltött magára, hogy 450 
eset fordult elő naponta, a holtak pedig úgy 
fölsziporodtak, hogy egyszer 400—500 holttest 
feküdt a temetőben, melyet nem tudtak elég 
gyorsan eltemetni.

ltt-ott világosan kitűnik, mint vitték ma­
gukkal a folyók a kolera-járványt. Yalencziából 
pár katona hozta a járványt Archena fürdő­
be!)'be, onnan az a Segura folyó irányában 
Murcia felé tartott, a mely nagyon szenvedett 
általa, onnan pedig Granada felé vette irányát. 
Murciában egy munkás volt a kolera első ál­
dozata, ki egy Segurából elágazó csatorna vi­
zét itta. Múmiában a vagyonosabb emberek 
az ivóvizet, a melyet szinten a Segurából vet­
tek — hosszabb időn keresztül agyagedények­
ben tartogatták, hogy megjavuljon, és ez által 
tényleg íem is pusztítón a járvány annyira 
közöttük, mint a szegényebb sorsuak között, 
kiknek nem igen volt alkalmuk a vizet edé­
nyekben tartani.

Valenczia, a melynek 144,000 lakója van, 
különös tanúságot nyújt. A kolera 1884. vége 
felé vévé kezdetét Alicantebao, télen átment 
Valenczia határán és Jativábin tartózkodott, 
a mely a Jucza r mellett fekszik ; Valenczia

kertjeinek öntözésére is a Juczar és a Turia 
vizét használják. 1885. tavaszával a járvány 
városról-városra ment a folyó mentén le, egé­
szen Alcziráig. Itt nagyban pusztított mind­
addig, míg a lakosok folyamviz helyett a tá­
volabbi források vizét kezdték használni. Ez 
időtől kezdve megszűnt ott a járvány és a 
Juczart és Turiát összekötő csatorna hálózat 
mentén haladt és mikor már a környék fer­
tőzött volt, akkor csapott át Valencziába, 
a hol csakhamar naponta hétszáz eset for­
dult elő.

A fölhozott adatok világosan mutatnak 
arra, hogy a viz, — különösen az ivóvíz
jelenték-unj szerepet játszik a kolera-járvány 
föllépése alkalmával. Meglehet ugyan, hogy a 
megfigyelések bizonyos tekintetben egyoldalúak, 
hanem mindaddig, mig a járványnak statiszti­
kai története nincs, megkell elégednünk azzal, 
hogy e történet egyes fejezetei bizonyos szem­
pontból tekintve írassanak meg. De még ha 
úgy tekintjük is a dolgot, hogy fenti leírásban 
oly esetek, melyekben a viz van járvány csi­
rájaként feltüntetve, nyomatékosabban vannak 
fejtegetve, mint azok, a melyeknél más ténye­
zők szerepelnek, akkor sem tagadható, hogy a 
viz mindenesetre befolyással van a járvány 
terjedésére.

A gyakorlati következtetés könnyen von­
ható le : koleraveszéiy idején elsőben is köz- 
tisztaságról kell gondoskodni, különösen pedig 
jó ivóvízről, a mit nagy városok, melyeknek 
elegendő vizük van, könnyen érhetnek el. De 
még ott is sokat tehetnek a hatóságok, a hol 
ama feltételeknek nem lehet eleget tenni, 
mindjárt kezdettől fogva kényszer utján szi- 
vattyuztassák ki a kloakákat, ott, a hol kolera­
esetek fordultak elő, dezinticziáhassák a szom­
széd házakat, zárassák el a gyanús, vagy ve­
szélyes kutakat. A hol még ez sem érhető el, 
ett jól teszik a családapák, ha övéikkel csak 
főtt vizet itatnak, a melyet kevés kávéval, 
vagy theával lehet izletesebbé tenni. Ha pedig 
meghűlt, egy késhegynyi ketted szénsavas nát­
ronnal s ugyanannyi bórsavval lehet vegyíteni, 
mi két liter vízre elegendő és alig kerül egy 
krajezérba.

vagy behajtani. Ilyen viszonyok mellet azután 
megbocsátható egyik polgártársunknak az a 
kedélyes tévedése, amely mosolyra ad alkal­
mat. 0 ugyanis, daczára a szűk világnak, a 
pénzhiánynak, félretett annyi forintot, ameny- 
nyiből egy házacskát építtetett magának. Mi­
kor azután az épület készen volt, egy kér­
vényt adott be a városhoz, a községi adómen­
tesség iránt. Kérvénye következtében egy bi­
zottságot küldtek ki, hogy az nézze meg az 
uj épületet stb., a mint az már szokás. A bi­
zottság azután be is állított a mi szorgalmas 
polgártársunkhoz, a ki azonban sem mosoly­
nál. sem istenhozottal nem fogadta az érde­
mes bizottságot. Sem székkel nem kínálta meg, 
sem azt nem kérdezte, hogy miben lehet szol­
gálatukra. Nem kérdezett semmit. Éppen 
semmit. Hanem előfogott egy dorongot es — 
abban a hiszemben hogy adóbehajtókkal, vagy 
e féle vészmadarakkal van dolga — azt meg­
csóválta a feje fölött. Hogy erre, meg arra az 
a dorong le fog ütni és a kire leüt, az nem 
hajt be több adót ezen a világon. Hogy jól 
teszi az, a ki neki veti magát és szalad. A 
bizottság egyik tagja, a ki bízott a szónoki 
erejében, magyarázni akarta a dolgot, de ered 
ménytelenül, mert a dorong közel kezdett fo­
rogni a fejükhöz — és ott volt, hogy leüt. A 
szónok tehát hirtelen hátat fordított polgár- 
suiknak, neki szaladt a kerítésnek és a leg­
ügyesebb tornász módjára keresztül vetette 
magát azon, roham ugrásokban kisértetve a 
bizottság gyorslábú tagjai által. A tévedésért 
egyébként polgártársunk 20 irtot fizet, a mi 
nem is sok ha az ember kedve szerint meg- 
ugraszthat egy neki nem tetsző disz depntá- 
táczió.

keverte a sár közé s formált téglát, a milyet 
a világ semmiféle téglavető mestere nem for 
máit még. Onnan vitte el a csendőr a szára­
dásra kiterített embriókoru tégla-rendek közül 
B, Imre nagyváradi téglavető mestert; vitte a 
bíróság elé. A korpusz deliktit pedig nem tud­
ják elókeriteni, ki lelné meg annyi ezer tég­
lában ; az az Imre mestertitka, s ő egyre azt 
hajtja : „Tessék kiégetni a téglákat, a melyik 
megkél és puffad, abban van az orr.*

* Aradi Gerő társulata Szolnokon jul. 
22-én tartotta bucau-előadását. A müpártoló 
közönség a társulat tiszteletére — mely álta­
lános tetszésnek örvendett ■=— bucsu-estélyt 
rendezett.

* Halálozás. Stein Pinkász, török­
szentmiklósi rabbi, élte 56-dik évében, folyó 
évi julius hó 25 kán Karlsbadban meghalt. 
Hült tetemei Karlsbadból Tőrök-Szt.-Miklósra 
fognak átszállittatni és folyó hó 28-án a déli 
órákban az izr. temetőben őrök nyugalomba 
tétetni.

* Veszett eb. A régi téglavető környékén 
veszett ebet kergettek. Volt nagy lárma, lö­
völdözés és kiabálás. A félt állat azonban el­
menekült.

_ * Kutyakomédia. Ma és holnap a nagy­
erdei pavillonban nagy előadás Mr. Cbangeux 
és a budapesti Orpheum tagjai által egészen 
uj müsorozattal. Bemutatása „Portos“ nagy 
kutyának óriási levegő ugrásaiban. 
Kezdete 8 órakor. Vége fél 11 órakor. Jegyeit 
előre válthatók mérsékelt árban Mendelovits 
Lajos szivartózsdéjében.

* Halálozások. A jul. hó 18 ától jul. hó 
24-ig terjedő héten meghaltak városunkban 
Kenyeres József, 7 hónapos, ref. heveny gyo­
morhurut, Kovács ? r. k. halvaszülött leány. 
Balogh János, 31/, e. ref. torokgyík, Kecskés 
Imre 61 é. ref. szervi szívbaj, Nyemecz ? r. 
kath. halvaszülött leány, Nyemecz ? r. kath. 
szintén halvaszülött leány, Presovszky Ró:
3 é. r. kath. himlő. Dúsa András 15 n. ref. 
veleszüldtett gyengeség, Kis Gábor 1 é. ref 
gyermek aszály, Kovács Jánosné 35 é. ref. 
tüdőgümókór, Sallai Róza, 8 h. ref. bélhurut, 
Csarnai András 11 n. ref. velesz. gyengeség. 
Tóth Mária 4 hó. r. k. bélhurut, Papp István, 
60 é. ref. bélhurut, Nagy Sára 13 hón. ref. 
himlő, — Dalmi Jánosné, 22 é. ref. vérhas, 
Egri Juliánná 7 hetes ref. veleszületett gyen 
geség, Harcsa Mária, l1/, é. ref., bélhurut. — 
Tóth János 52 é. ref. szervi szívbaj, — 
Gajdos Julianna 1 é. ref. bélhurut, — PetrO' 
vies ? 1 hó r. kath. veleszületett gyengeség, 
Győkős János 2 é. ref. görcsök, Iíripkó Gyula
4 hó r. kath. bélhurut, Szodrai Imre 1 hón. 
ref., bélhurut, Nagy Jenő, 6 é. ref., vérhas, 
Fejes Sándor, 1 é, ref., tüdőlob, Balázs János, 
4 hó., r. kath , bélhurut, Tömpe Juliánná, 4 
hó, ref., bélhurut, Mátyás Zsuzsanna, 1 hó., 
ref., veleszületett gyengeség, Porhammer ? r. 
kath., halvaszülött fiú, Szász Gyula, 1 hó, ref. 
veleszületett gyengeség, Hering ? ref. halva­
szülött leány, Kovács Róza, 65 é., r., kath., 
szervi szívbaj, Varga Erzsébet 5 6. ref. himlő, 
özv. Kapros Gábor 62 é., ref., aggkór, Balázs 
Lajos, 10 hó., ref., bélhurut, Wein Emil, 5 
hó., zsidó, bélhurut, Orbán József, 67 é, ref., 
szervi szívbaj, Takács Erzsébet 1 hó., ref., 
veleszületett gyengeség, Farkas Eszter 21 é., 
rét., tüdógümók, Rácz Juliánná, 2 é. r. kath., 
bélhurut, Reszler ? zsidó, halvaszülött fin, 
Pávay Eszter, 1 hó., ref., görcsök, özv. Szabó 
Zsigmondné, 75 é„ ref,, aggkór, Pap ? ref., 
halvaszülött iker fiuk. E haltak összes száma 46.

* Az orr a házas életben. Boldog em­
ber, a k i j ó o r r a 1 köt házasságot; az em­
ber orra nagy szerepet játszik az életben, 
különösen a házaséletben. A férj az orrával 
érzi meg a felesége hűtlenségét, a nő büszke 
a férje napóleoni, görög sas, vagy egyéb met­
szetű orrára s a férjek állítása szerint egyné­
mely asszony! orr (a fitoskás fajtából) csó­
kolni való mérgesitője az embernek. Ha az uj 
férj szivarozott, azt a kis feleség orra azon­
nal megérzi s viszont, ha a rántás a konyhán 
odiiégett a serpenyő fenekére, azt meg a ferji 
szimatoló orr veszi észre. Volt eset, hogy ez 
embernek az orrát leharapták csupa szerelem- 
féltésből és megtörtént, hogy hiányzó orrát 
pótoltak müorral, vagy épen odaragasztott 
eleven emberhúsból való orral. S ez is csak a 
szerelemnek okáért történt. A mi pedig Nagy­
váradon történt a B. Imre téglavetómester 
feleségének orrával, az ez idő szerint páratlan 
eset a nagyváradi orrok történetében. B. tég­
lavetőmester 6 év óta élt már a feleségével s 
nem hiába, hogy nem pap volt, a ki reájok 
adta az áldást, hanem csak a fűzfa soványle- 
velü ága bólintott főléjök valami helybenha- 
gyót — nem is éltek valami nagyon boldogan. 
Elmondhatni rótok, hogy szüntelenül veszeked­
tek. Különösen az asszony volt a házsártos, 
úgy, hogy a jámbor Imre mester birkatürelme 
fogyni kezdett. A napokban aztán, mikor a 
mesterné asszony ismét megpörgette a nyel­
vét, Imre mester mód nélkül haragra gyuladt: 
„Te asszony, ha meg nem fogod a nyelved 
pörgőjét, levágom ez orrod ezzel a bicskával, 
aztán sárba gyúrom és kisütöm téglának ; 
meglásd tornyot építenek belőle, olyanra kél, 
a hogy kisül 1“ — Hanem az asszony mindig 
azt tartja, hogy az övó az utolsó szó, kel!, 
hogy az övé legyen s csak azért is beszél. A 
mesterné asszony csípőre tett kézzel állt oda 
Imre mester elé, úgy szólt neki : „Azt sze­
retném én látni 1!“ — „No ha szeretnéd, hát 
lássad“ — s egy nyisszantás és a szép mes­
temé asszony rózsás czimpáju orra ott feküdt 
a mester kérges tenyerén, halaványan. Bizony

* Történeti naptár.
1830. Forradalom Párisban.

Kedd, jul.

x Általános szer. Kőszvényes es csuzos 
betegségek, sebek és daganatok gyógyítására 
Moll valódi Ferencz pálinkája mint olcsó gyógy­
szer ajánl tátik, üvegenként 80 krért kapható. 
Szétküldés naponta utánvéttel A. Moll cs. kir. 
udv. szállító, gyógyszerész által Bécsben, Tu- 
chlauben 9. A vidéken minden gyógyszertár­
ban és füszerkereskedésben, határozottan Moll 
készítménye ennek gyári jelvényével és aláírá­
sával kérendő.

Hazánk s a külföld.
— Véres párbaj Kolozsvárit. V ár edy

Károly kolozsmegyei tanfelügyelőt Kozma 
József az állami nőtanitóképző intézet igazga­
tója pisztolypárbalyban keresztül lőtte. A seb 
életveszélyes. Várady Károly tanfelügyelő évek 
óta antagonizmusban állott a nótanitóképző in 
tézet igazgatónéjával, Kozma Józsefuéval, a 
ki egykor tragikai színésznő volt. Várady hi­
vatalos eljárásait az igazgatóné a közoktatási 
minisztériumnál mindig kontraparirozta, úgy, 
hogy Várady rég mondta már, hogyha hivata­
lába kerül is, de Kozmánét máshová helyezte­
ti. Az elmérgesedett küzdelemben múlt dolgok 
bolygatása is fölmerült s igy jutott a kihívás 
kényszerhelyzetébe a férj, Kozma József, a ki 
mint szelíd, jó ember ismeretes, s a ki soha 
pisztolyt a kezében nem tartott. A párbaj 
színhelyén mutatták meg neki, hogyan kell a 
pisztolylyal bánni. Véletlen szerencsétlenség 
folytán találta el Váradyt. A tanfelügyelő a 
lövés után rögtön elbukott s az odasiető segé­
deknek azt mondta: „Nincs semmi
bajom, csak itt fáj“ és jobb 
oldala hatodik bordájára mutatott, a hol a 
golyó behatolt és máj alatt a hátgerinezbe fú­
ródván, a jobb láb megbénulását is előidézte. 
A sebesü tet a kórházba szállították, mi okot 
adott ügyészszségi beavatkozásra, mert a kór­
házi gondnokság jelentest tett a rendőrségnél, 
hogy meglőtt embert hoztak be. A rendőrség 
Kozmát elfogatta, — de a jegyzőkönyv 
fölvételé után szabadon bocsátotta. Kozma a 
lövés után kétségbeesve tördelte kezeit. Vára­
dy rendkívül férfiasán viselte magát az egész 
ügyben, ő Erdély legtevékenyebb tanfelügye­
lője. Közrészvét környezi. — Életéhez 
kevés a remény öt g y érmé­
ké t h a g y h á tr a. Kozmáéknak Kolozs­
várról távozniok ked. Várady halála v e s t- 
t e s é g 1 e s z magyarosodásunk 
ügyére.

— Iszkender pasa elhunyt Konstantiná­
polyban. Magaban így ez a hir nem sokat je­
lent olvasóinknak, de ha elmondjuk, hogy ez a 
pasa egykor vitéz honvédtiszt volt (Erdély­
ből) s a fegyverlerakas után menekült ki, el­
hunyta bizonyára részvétet fog kelteni. Nálunk 
Flitcchnek hívták. Derék katona volt a 
honvédseregnél is, a török seregben is. Igen 
megotthonosult a tőrök fővárosban a meg is 
nősült, az egynejüség híve maradván a muzul­
mán hiten is.

— A tournure mint czéltábla. Rottlebe- 
rode északnémetországi községben lövészünne­
pély volt, czéllövéssel. Az egyik czéltáblára 
egy roppant magas kalapú, legyeződ, divatos 
nőalak volt rajzolva s annak nagy tournure- 
jében kerekiett a czélkör. A körülírás igy 
szólt: „A csúf divatot ma lfldőzi agyon a 
rottleberodei lövész szövetség.“ S egész pasz- 
szióval lődőztek bele.
Felelős szerkesztő : 

Kiadó :
^íspar^mr©.
Kutast Imre.

levágta; el is vitte a sárgyuró táblára, be is

Árverési hirdetés.
A nagy-csapó-utcza 305 

sz. alatti bolthelyiségben levő 
maradék fűszer és egyéb áruk 
bolti állványok és felszerelé­
sek f. hó 30-án d. e. 8 órá­
tól kezdve bírói árverés utján 
eladatnak,
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S. gráczi 1860. évi oraz. kiállításon ellomeréel oklevóIleL 
a trieszti 1882. évi kiállításon bronz-éremmel.
A bécsi 1883. ó nemzetk gyógyszerész, kiállításon ezttst-éreanmel. 
A toróntál-megyei gazds.8. kiállításon 1684-ben ez. díszoklevéllel... 
A budapesti 1885. évi orsz. kiállításon a nagy éremmel^ 

haladás- és versenyképességért. “*

Fontos minden háziasszonynak, nyugalmazottak- 
'nak. vendéglősöknek, földbirtokosoknak !

Euveces és nagymérvű megkeresések azon helyzetben vagyunk hogy kitűnő gyar- 
mat-áiu nkát (kávé különlegességet) rendkívül olcsó áron adhatjuk es kérünk e tekintetben 
agv kísérletet. Minden nem tetsző, a romlásnak ki nem tett czikk azonnal becseréltetik, vág; a 
pénz visszaadatik. Sok elismerő irat bizonyítja megbízhatóságunkat. I ortomentesen, után­
vét meLett szál itunk, s nem számítunk utóköttséget.
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SAVANYÚVIZE
kitűnő molgálatot. terc főleg xz eméiztéri zavaroknál « s gyomornak az idegr. ndsz.r hantalmain 
alapuló bajaiban. Általában a sir mindazon kóroknál kiváló flgyehn-t érdemel, melyekben a szervi 

élet tamogataaa ee az ideirrendraer működésének főlfokozasa kívánatos.

Bőrrel használva kiterjedt kedveltségnekörvend.

Durva kávé 5 k!os zsákokban brutto. 
Csaladi-kavé, igen jó i?ü • • 2.95 o. é.
Afrikai Mocca, ifién erős , . . 3.15 „ „
Guba zö d illatos erős . . • 3 95 „ „
Ceylon, geo finom zöld . . . 4.85 „ „
Aranyjava. aranysárga, finom . 4.85 , ,. 
Gyönoykávé, igen finom . . . 5.35 ., „
Arab Mocca, nemes, tüzes . . 5.65 „ „
Pergelt kávé 4'14 kilo . . . 4.25 „ „

Minden küldeménynél, durva vagy égi- 
tett kávénál, oly járulék adatik, mely a leg­
olcsóbb árut is illatossá s Ízletessé 
teszi

Kere kedó.-üiik sem ágensekkel, sem 
száz más czikk felöl — ingyen bérmentv

Thea 1 kló Grus, pornélküli. . 1.90 o. á
Congo.................................. 2 50 „ „
Souchong, ...••••• 3.50 „ „
Rizs, kitűnő főzni 5 kilo . . 1.15 „ „
Russ. Kronszardinia . . . . 1 70 „ „
18/4 doboz szardínia a ,’hu:le Ja 5 60 „

8 doboz lazacz..................... 3.85 „ ,,
5 K—F Ja- Angolna, in Gelée 3.85 „ ,f 

Ja Caviar, uj 1 kiló .... 2.35 „ „ 
Jamaicai rum Ja, 4 liter . . 4. ft. —

idény-! nyen czségej
Uj prima Matjeshering.

5 kio hordócska 3u drb 1.90 o. <
5 kló „ 25 „ 2.55 „ ,

„ „ 12 „ 1.90 „ ,
utazókkal nem rendelkezik. Árjegyzékek so. 

e külde nek.

STÜCKRATH és társa hamburgi czikkek-raktára Hamburg.

KizJrálasos
főraktár

Édeskutf L m. kir. üdv. 
xzáilitánái 
Badapésíen. i

Úgyszintén kapható mindku gyógyszertárban. faszerkereskedésben és vendéglőben.

Az 1885-rk évi elszállitás

1.800,000
DEBRECZENBEN kapható ; André Karoly. Benedek Árpád. Csanak 

József. Gereby Fülöp Rickl József Zelmos Szabó Zsigmond, Varga 
i-ajos urak kereskedéseiben.

MOLL SEIDLITZ POR
Tavaszi

gyógyítás.

Nyári
íívóí> vitás.

Őszi
i>vóg vitásC7 • o J

Téli
gyógyítás

Csak valódi,

f i 
0

ü

Idei töltésű ásvány es gyógyvizeket, ugvmint: Bikszádi Barífai 
Bilini. Budai. Csizi Emsi. Gieshiibli. Gleichenbergi Malii Ivandai Karísbadi 
Lipiki Marienbadi. Mohai ..Ágnes , Parádi, Rohitschi Saivator Seiti 
Szolyvai stb. Továbbá, saját termelésű ermelléki ó hegyi boraimat a Lg- 
tisztábban kezelve üvegenként úgyszintén, hordó számra,

1 literes üveg, üveg nélkül frt — 24 kr.
V« n „ n frt — 12 kr.
Hordó számra 100 liter frt 18. - kr.

Az üres üvegek 10—5 krajczárért váltatnak vissza
Végül :

a hortobágyi sajtszővetkezetoek „a rá a"
mely kellemes ize és felett- olcsósága miatt tűnik fel, valamint mindenféle

CSEMEGE SAJTOKAT (Mont d ors)
, ajánl:

RICKL JÓZSEF ZELMOS
Debreczonben.

ha minden dobozon a gyárjegy egy 
sas és MOLL A. sokszorosító czég 

nyomata látható.
Ezen porok gyors gyógyhatású makacs gyomor- és

bélbetegségek, emésztési nehézségek, a! testbajok, gyomor görcs, 
dugulás, májbaj, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségek ellen évtizedek óta folytunasan növekedő 
elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati 
utasítással 1 frt
Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer- 

tárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.
MOLL A gyógys; eresz cs. kir. udvari szállító. Becs, 

Stadt. Tuchlauben 9
Naponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Köszönőirat MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomu ti fogva az ön Moll-fele Seidlitz 
porai igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer a 
mindenkorra a kívánok érte szívélyes „Isten fizesse 
meg“-et ; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko Jan. F. lelkész Honuetseblag ban.

*
c

OLL-FÉLE FRANCIA1 

BORSZESZ ÉS SÓ ü

Legjobb bedörzsölő szer

és minden meghülesi betegségek 
ellen

Osak -valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.
Köszvén} esuz, mindennemű testszaggatás és bénulásnál ; burogatás alakjá­

ban minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve 
rögtöni roszuilét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és ásványaru kereskedésben. Csak

Moll féle készítmény kérendő,
MOLL A gyógyszerész cs kir. udvari szállító Bécs. Stadt Tuchlauben 9.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.
Kitűnő Moll féle franezia borszesz és sója vidékemen bihetetlenü! működik. 

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof lelkész Micholup-ban

•M
KITÜNTETÉS

SZEGED
érdem éremmel 

1876

KÖNYV- és KŐNYOMDAI-MUNKAK FELVALLALTATNAK.
KITÜNTETÉS i

székes-

FEHÉRYÁE
ezüstérem 1876.:

mm

^lUP 115# KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

—------- E EEBHECZEg, Főpiacz. Ss. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

Könyv- és KONTO M DA í
gjrors és pontos elkészítésére; elvállal.

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmliveket arany- ezüst és színnyomóiban ; a törvény.,ezékhez megkívántaié

ROVATOZOTT IVEKET;
& i § & § 6 e g jr fe 6 k $ 1 i $1* é6 l á t ® $ s t é«J e g y e k &

KnOlTETÉS
L 0 N D J

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a Iegjutányosabb árban eszközöltetnek.
A. papír gyári ár-Ibiin számitta ti Hl

H 1RDETESEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D E B R E C Z 15 %< ez. hír- 

lapban a leg olcsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IMRE.
könyv- és könyomda-tuiaOonos.

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KAROLY ház. DÍSZOKLEVÉL
1871-bee.

1881
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